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Πατριαρχείο Αλεξανδρείας: Κρίσιμα ζητήματα 
στην επικείμενη συνεδρίαση της Αγίας και Ιεράς 
Συνόδου
/ Ορθοδοξία· Διεθνές Πρακτορείο Εκκλησιαστικών Ειδήσεων

Ιδιαιτέρως κρίσιμη κρίνεται η συνεδρίαση της Αγίας και Ιεράς 
Συνόδου του Παλαίφατου Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, η οποία 
αναμένεται να πραγματοποιηθεί την ερχόμενη Δευτέρα έως και 
την Τετάρτη, 10 έως 12 Ιανουαρίου.
Η συνεδρίαση της Ιεράς Συνόδου, η πρώτη για το 2022, 
πραγματοποιείται λίγα 24ωρα μετά την απόφαση του 
Πατριαρχείου Μόσχας να δημιουργήσει Εξαρχεία στα όρια του 
Πατριαρχείου Αλεξανδρείας.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ κατά την πρώτη ημέρα των εργασιών της Συνόδου, ο 
Μητροπολίτης Καμερούν κ. Γρηγόριος θα παρουσιάσει το θέμα που αφορά ακριβώς 
στην αντιμετώπιση εισπήδησης Ορθοδόξων Εκκλησιών στην Αφρικανική ήπειρο, 
ενώ θα ακολουθήσει συζήτηση επί του θέματος με τη συμμετοχή όλων των 
Αρχιερέων του Αλεξανδρινού θρόνου.
Παράλληλα, άλλο σημαντικό θέμα κατά τη δεύτερη ημέρα της Συνόδου θα 
αποτελέσει η μισθοδοσία των κληρικών στην Αφρική μέσα από την εισήγηση του 
Μητροπολίτου Ζιμπάμπουε και Αγκόλας κ. Σεραφείμ.
Σύμφωνα πάντα, με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η ιεραποστολή θα προσελκύσει το ενδιαφέρον των 
μελών της Αγίας και Ιεράς Συνόδου του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και κατά την 
τρίτη ημέρα των εργασιών της, με τον Επίσκοπο Αρούσας κ. Αγαθόνικο να θέτει 
επί τάπητος όλες τις παραμέτρους και τις προκλήσεις που δημιουργεί η παγκόσμια 
πανδημία του κορωνοϊού στο ιεραποστολικό έργο του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας 
στην αφρικανική ήπειρο.

Να σημειωθεί επίσης ότι ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας Θεόδωρος Β΄ θα κάνει 
απολογισμό του έργου του Δευτερόθρονου πατριαρχείου κατά το περασμένο έτος 
2021, ενώ εκ μέρους όλων των μελών της Συνόδου θα αντιφωνήσει ο πρώτος τη 
τάξει Αρχιερέας.

Οι εργασίες της Συνόδου θα ολοκληρωθούν το απόγευμα της Τετάρτης 12 
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Ιανουαρίου.
Οι πρώτες αντιδράσεις
Υπενθυμίζεται ότι το Πατριαρχείο Αλεξάνδρειας έχει ήδη εκδώσει ανακοίνωση 
σύμφωνα με την οποία αντιδρά στην απόφαση του Πατριαρχείου Μόσχας να 
δημιουργήσει Εξαρχία στα όρια της δικαιοδοσίας της Εκκλησίας της 
Αλεξάνδρειας, εκφράζοντας την θλίψη του για την συνοδική αυτή απόφαση.
Στην ανακοίνωση τονίζεται ότι το Πατριαρχείο της Αλεξάνδρειας θα συνεχίσει να 
επιτελεί το ποιμαντικό του καθήκον στο ποίμνιό του, υπαγόμενο στις πνευματικές 
παρακαταθήκες των μεγάλων Ελλήνων Πατέρων της Εκκλησίας.

Αναλυτικά η ανακοίνωση του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας:
Τό παλαίφατο Πατριαρχεῖο τῆς Ἀλεξανδρείας ἐκφράζει βαθύτατη θλίψη γιὰτὴ 
συνοδική ἀπόφαση τοῦ Πατριαρχείου Ρωσίας περί συστάσεως Ἐξαρχίαςστὰ 
κανονικά ὅριατῆς δικαιοδοσίας τῆς Παλαίφατης ἘκκλησίαςτῆςἈλεξανδρείας, 
μιὰἀπόφαση ἡ ὁποία ἐλήφθη ἐν μέσῳ τῶ νἑορτῶν τῆς Χριστοῦ Γεννήσεως καὶτῆς 
θείας Ἐπιφανείας, κατά τὶς ὁποῖες προβάλλεται ὁ Βασιλεύς τῆςΕἰρήνης Χριστός.

ΤὸΠατριαρχεῖο Ἀλεξανδρείας θὰ συνεχίσει νὰἐπιτελεῖτὸ ποιμαντικό του 
καθῆκονἀπέναντιστὸἐμπιστευθένὑπότοῦ Κυρίου ποίμνιό του, ὑπαγόμενοστὶς 
πνευματικές παρακαταθήκες τῶν μεγάλων Ἑλλήνων Πατέρων τῆς Ἐκκλησίας, οἱ 
ὁποῖοι, κατά τὸν σύγχρονο Ρῶσο Θεολόγο ἀείμνηστο π. Γεώργιο Φλωρόφσκυ, 
ἄφησαν ἀνεξίτηλητὴν σφραγίδα στὴν Ὀρθόδοξη Θεολογία καὶἘκκλησία.

Ἡ ἀπόφαση τοῦ Πατριαρχείου Ρωσίας, θὰσυζητηθεῖσὲἐπικείμενη συνεδρία τῆς 
Συνόδου τοῦ ἡμετέρου Πατριαρχείου, ὁπότε καὶθὰληφθοῦν σχετικές ἀποφάσεις.

Ἐντοῖς Πατριαρχείοις, τῇ 30ῃ Δεκεμβρίου 2021

Σημειώνεται ότι η Σύνοδος της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας κατά την 
συνεδρίασή της την Τετάρτη 29 Δεκεμβρίου αποφάσισε να δεχθεί στη δικαιοδοσία 
του Πατριαρχείου Μόσχας 102 κληρικούς του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας από 
οκτώ χώρες της Αφρικής.

Με αυτό τον τρόπο έβαλε τα θεμέλια να δημιουργήσει την Πατριαρχική Εξαρχία 
Αφρικής αποτελούμενη από Επισκοπές Βόρειας Αφρικής και Νότιας Αφρικής, όπως 
αναφέρει η απόφαση της Ιεράς Συνόδου και ανακοίνωσε ο εκπρόσωπος της 
Βλαντιμίρ Λεγκόιντα.



Σύμφωνα με πληροφορίες του ope.gr, ο αριθμός των κληρικών που προσχώρησαν 
δεν είναι ακόμα ακριβής και πρόκειται για κληρικούς που είτε έχουν καθεραιθεί 
στο παρελθόν από το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας είτε για δικούς τους λόγους είναι 
δυσαρεστημένοι και δεν επιθυμούν να ανήκουν στο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας.

Την ίδια στιγμή βέβαια το Πατριαρχείο της Μόσχας ανακοινώνει ότι μέχρι σήμερα 
τουλάχιστον 100 ενορίες του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας ζήτησαν να ενταχθούν 
στη Ρωσική Εκκλησία και θεώρησε αδύνατο να μην τους δεχθεί. Ωστόσο να 
σημειωθεί ότι πρόκειται για σπασμωδική κίνηση η οποία αναμένεται να 
δημιουργήσει αντιδράσεις. Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Ιεράς Συνόδου του 
Πατριαρχείου Μόσχας, επικεφαλής της Εξαρχίας του Πατριαρχείου Μόσχας στην 
Αφρική ορίστηκε ο Αρχιεπίσκοπος Ερεβάν και Αρμενίας κ. Λεωνίδας με τον τίτλο 
του «Κλίνσκι», ενώ παραμένει προσωρινά στην διοίκηση της Αρχιεπίσκοπής του.

Η είδηση της δημιουργίας Εξαρχίας στην Αφρική από την Ρωσική Εκκλησία γίνεται 
σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη περίοδο ενώ πρόσφατα ανάμεσα στα δύο Πατριαρχεία 
δημιουργήθηκε χάσμα λόγω της αναγνώρισης της Εκκλησίας της Ουκρανίας από 
το Πατριαρχείο της Αλεξάνδρειας.
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